

香港文匯報天地連線專訪

三傑天宮向港送祝福

香港文匯報訊（記者劉凝哲、楊帆 北京報道）自6月5日神舟十四號航天员乘組陳冬、劉洋、蔡旭哲乘坐載人飛船從酒泉發射抵達中國太空站，在軌飛行至今已一個多月。神舟十四號飛行乘組在太空站通過天地通信模式接受香港文匯報記者專訪，講述他們在「太空家園」的工作、生活及全新感悟，提到7月1日那一天，他們在太空中通過電視新聞觀看慶祝香港回歸祖國25周年大會，收看了習近平主席視察香港的報道。在此之前，他們還收到了來自香港小朋友的信，並在軌回信。採訪中，陳冬、劉洋、蔡旭哲向香港市民送來祝福，向香港同胞長期支持載人航天事業表達謝意，並為有志成為航天员進入中國太空站的青少年帶來了「秘笈」：「夢想其實並不遙遠，只要我們努力踮起腳尖。」



太空慶香港回歸25周年 勉勵青年築夢航天：夢想並不遙遠 只要努力踮起腳尖

「我」 我們很快適應了太空環境，先後完成了物資轉移和整理、載人環境建立、艙內設備安裝和調試等工作，還進行了在軌專業性訓練，在太空站工作是累並快樂著，神十四乘組表示，「太空出艙即將到來，問天和夢天兩大實驗艙交會對接隨後展開。有偉大祖國和全國人民的鼎力支持，有地面團隊的全力保障，我們對迎接挑戰充滿信心。」

食盲盒。他首次揭秘，這個畫着愛心、繫着蝴蝶結的盲盒食品裏面有山楂糕、小蛋糕等美食，既美味又驚喜。劉洋表示，在執行任務前，乘組已在中國航天员中心完成專業化的嚴格訓練，曾進行為期一個月的組合體模擬訓練以及多次模擬失重訓練。「當然天地差異不可避免，比如我們剛上太空時，由於失重環境的影響，有些不適應。但是，扎實的地面訓練基礎以及地面團隊的支持，讓我們很快適應了太空失重環境。」劉洋說。

最深印象：新家寬敞舒適

「首次進入天和核心艙，我們非常興奮。印象最深的是太空之家十分寬敞，我們每個人都有獨立的臥室，環境也非常舒適，」陳冬說，與2016年執行神舟十一號任務時入駐的天宮二號相比，天和核心艙已經全面升級，「一切都和我們期待的一樣，或者說超出了我們的期待。」

最期待：太空出艙工作

神十四乘組表示，太空出艙是他們最期待的任務，因為那是真正地進入太空。「我們在地面進行了多次的水下訓練、出艙程序模擬器訓練、虛擬現實訓練等針對出艙任務的訓練，可能還有一些地面想不到的天地差異帶來的影響，但我們做好了充分的預案和準備。」指令長陳冬說，相信天地同心，乘組一心，一定能順利完成太空出艙任務。

陳冬和劉洋屬馬，蔡旭哲屬龍，神十四乘組被稱為「龍馬精神」乘組。「作為同批加入航天员隊伍的戰友，我們乘組3人朝夕相處、並肩戰鬥，共同經歷12年的學習訓練，特別是入選飛行乘組後，我們更是相互理解、相互支持、相互信任，」神十四乘組說。

神十四乘組在軌「滿月」後，將迎來更繁重的太空站建造工作。劉洋表示，「6個月的工作非常繁忙，我們要將太空站由單艙組建成三艙三船構型，其間要經歷9種組合體構型，5次交會對接，3次分離撤離和2次轉位任務。」劉洋說，乘組期待著首次進駐問天和夢天實驗艙，首次利用氣閘艙和小臂進行出艙工作，開展大小臂的聯合操作等等全新的任務，還將完成三個實驗艙大量的科學實驗，開展科普和公益活動等等，相信為期半年的在軌生活一定會飽滿而充實。

最驚喜：拆開「美食盲盒」

「太空吃播」是網友們最愛的環節，網友們經常「拿著放大鏡」來找航天美食。「這次任務期間的航天食品口味豐富，地面為我們準備了青提等水果，鮮美可口。」蔡旭哲說。在入駐核心艙後，蔡旭哲還曾開啟了神十四任務的第一個「美

食盲盒」。他首次揭秘，這個畫着愛心、繫着蝴蝶結的盲盒食品裏面有山楂糕、小蛋糕等美食，既美味又驚喜。劉洋表示，在執行任務前，乘組已在中國航天员中心完成專業化的嚴格訓練，曾進行為期一個月的組合體模擬訓練以及多次模擬失重訓練。「當然天地差異不可避免，比如我們剛上太空時，由於失重環境的影響，有些不適應。但是，扎實的地面訓練基礎以及地面團隊的支持，讓我們很快適應了太空失重環境。」劉洋說。

神十四三傑在軌一月回顧



1 建立駐留環境 2 加強鍛煉運動 3 設備巡檢維護 4 生活步入正軌

視頻聊天訴思念 遙望地球解鄉愁

香港文匯報訊（記者劉凝哲、楊帆 北京報道）陳冬、劉洋、蔡旭哲是代表中國征戰太空站的航天员。在全國人民心中，他們是航天英雄，在生活中，他們是愛人、是父母。在太空飛行期間，他們對地球上的親人們滿懷思念和牽掛。只要有空閒時間和條件，航天员們都可以通過電話和家人聊天，周末還可以進行視頻聊天。

也會嚴格管理孩子的學習。讓孩子們又愛又怕的老爸陳冬，在神十四任務出征前曾給孩子們寫下一封深情的家書。陳冬在信中這樣說道：「爸爸媽媽要求不高，上學以前，你們只管健康快樂、瀟灑灑灑。上學後，你們要學知識，更要學會誠實、勇敢、堅持、善良，學會從很小的事情做起。」

陳冬自嘲「檢查作業的爸爸」

在神舟十四號升空之前，陳冬調侃自己，待執行完任務返回地面，就是「檢查作業的爸爸」回來了，一時間成為「網絡爆梗」（梗，網絡用語，即笑點、橋段的意思）。由於航天员訓練非常繁忙，陳冬陪伴孩子的時間並不多。不過，在有限的休息時間裏，他會與雙胞胎兒子開心玩

劉洋把祝福寫進滿天星辰

在外人眼中，劉洋是「使命必達」的航天女英雄；在一雙兒女心中，劉洋是有着無盡溫柔的媽媽。「有孩子之後，我柔軟了很多，這樣情緒和心態的改變，讓我對待工作更加平和，也更有韌性。」劉洋說。在長達180天的任務期中，劉洋計劃每天在彩



生活步入正軌

傳授港青征天秘笈 期待一起進駐天宮

2016年的神十一任務中，景海鵬和陳冬在天宮二號太空實驗室完成了三個由香港中學生設計的實驗項目——「水膜反應」「太空養蠶」和「雙握實驗」。在繁忙的太空任務中，為實現孩子們的科學夢想，航天员變身為為蠶寶寶的「太空蠶屎官」，景海鵬和陳冬還弄蠶寶寶的有趣場景，是載人航天工程的經典畫面之一。在神十一任務結束後，乘組2017年受邀訪港，並參加慶祝香港回歸祖國20周年慶典活動。

好好學習，鍛煉身體，將來你帶著劉洋姐姐一起去火星，好嗎？」劉洋笑着回憶起這段趣事。香港小朋友們盼參與國家航天事業的真摯願望，讓她掛念於心。蔡旭哲是首次執行任務的航天员，在神十四發射任務前夕才公開露面。蔡旭哲說，很高興知道很多香港青少年都想成為航天员。目前，中國航天员大隊已進行了三批航天員的選拔，未來會選拔更多的航天员，「我們期待與香港同胞一起進駐太空站，在太空自由翱翔。」

訪港期間，曾有小朋友問陳冬，在太空工作會不會很累？陳冬回答說，「太空工作每天任務安排得很緊，休息時間很短，有點累，但累不算什麼，過得十分充實」。他還告訴小朋友，在太空中最有趣的事情就是失重，他曾經與景海鵬玩吃花生的遊戲，兩人互丟花生米，張開嘴等著，讓花生慢慢飛進嘴裏。劉洋是中國首位女航天员，在2012年神舟九號任務圓滿成功後，她多次應邀訪港。談及印象最深刻的細節，劉洋告訴香港文匯報記者：「有一次，一位5歲小男孩子在活動結束時跑過來，拉著我的手問，『劉洋姐姐，我想去火星，你能帶我去嗎？』我說，你要

訓練艱苦卓絕 必須身心健康 不過，成為航天员絕非易事，必須要有堅韌不拔的意志，需要進行艱苦卓絕的訓練。神十四乘組對懷抱航天夢的香港青少年說，想成為一名航天员需要過很多關。簡單地說，候選人必須身心健康——不僅要求身體素質要好，對航天環境要有很好的耐力和適應性，而且心理素質要好，年齡、身高、體重、教育經歷和職業背景等也必須滿足要求。目前，中國航天員的訓練有八大類、百餘個科目。這就意味着，要成為航天员進入太空，必須經過醫學、生理、心理、還有科學理論和工程技術等數千個單元的訓練。

中國首次發現3.9億年前東方魚

疫後首趟赴歐商務包機寧波起飛

涉受賄及徇私枉法 傅政華被提起公訴

香港文匯報訊 綜合央視新聞及中新社報道：近日，中國科學院古脊椎動物與古人類研究所研團隊在雲南楚雄彝族自治州東部中泥盆世（大約3.9億年前）海口組中發現了多鯢魚類化石——東方魚，代表了迄今為止已知鯢囊數目最多的鯢甲魚類，鯢囊數目最多可達45對。這一成果日前在學術期刊《古脊椎動物學報》上發表。

香港文匯報訊 綜合報道：7月10日22時許，從寧波栎社國際機場出港，載着寧波、上海36家外貿企業代表以及寧波市商務局、外事辦等

工作人員的東航MU7101客運包機航班在匈牙利布達佩斯李斯特·費倫次國際機場降陸。這是2020年新冠肺炎疫情發生以來，全國首趟以拓市場為目的的商務往返包機，助力外貿企業出境拓訂單、穩外貿。

述負責人表示，此外，目前包括航班、機票等的國際空中旅行資源緊張，在穩外貿、穩外資的大背景下，寧波作為外貿大市率先選擇包機的形式幫助企業「走出去」。



7月10日，疫後首趟涉外赴歐商務包機寧波起飛，36家企業出國拓市場。

36企業出國拓市場 寧波是全國第六座「外貿萬億之城」，去年外貿進出口總額1.19萬億元（人民幣，下同）；今年1至5月進出口總額5,144億元，同比增長11.5%。「外貿形勢整體較好，但訂單情況不樂觀，和去年同期比下滑較快。」市商務局相關負責人表示，據對年進出口額超千萬美元的1,982家企業的監測，至6月底在手出口訂單同比下降的超四成。「這是籌劃此次赴歐包機的主要原因。」上

謀劃到成行僅27天 據介紹，6月中旬，寧波成立包括商務、公安、財政、交通、衛健、外事機構、機場集團等的涉外商務人員出境專班協調溝通，從謀劃到成行僅27天。寧波是全國唯一的中國-中東歐國家經貿合作示範區，赴匈牙利的簽證以最快速度辦妥，首飛選擇了布達佩斯機場。除了首飛航班，本輪寧波商務包機行動還有3個班次：10日布達佩斯-杭州，21日寧波-米蘭，21日米蘭-杭州，共助力180餘人200餘票次的雙程或單程出行。

香港文匯報訊 據新華社報道，全國政協社會和法制委員會原副主任傅政華（圖）涉嫌受賄、徇私枉法案，由國家監察委員會調查終結，經最高人民檢察院指定，由吉林省長春市人民檢察院審查起訴。近日，長春市人民檢察院已向長春市中級人民法院提起公訴。

非法收受他人財物 數額巨大

檢察機關在審查起訴階段依法告知了被告人傅政華享有的訴訟權利，並訊問了被告人傅政華，聽取了辯護人的意見。檢察機關起訴指控：被告人傅政華利用擔任北京市公安局副局長、局長，北京市委常委，公安部副部長，中央政法委員會委員，司法部部長，全國政協社會和法制委員會副主任等職務上的便利以及職權或者地位形成的便利條件，為他人謀取利益，非法收受他人財物，數額特別巨大，依法應當以受賄罪追究其刑事責任；傅政華身為司法工作人員，徇私情私利，對明知是有罪的人而故意包庇不使他受追訴，情節特別嚴重，應當以徇私枉法罪追究其刑事責任。被告人傅政華一人犯數罪，依法應當數罪並罰。



三部門推「千校萬企」行動 助企業創新

香港文匯報訊 中國教育部辦公廳、工業和信息化部辦公廳、國家知識產權局辦公廳日前聯合印發《關於組織開展「千校萬企」協同創新夥伴行動的通知》（簡稱「千校萬企」行動），力爭利用5年時間，有組織推動1,000所以上高校支撐服務10,000家以上企業科技進步和產業發展。《通知》強調，加快推進產學研深度融合是

深入實施創新驅動發展戰略的重要環節，是推動經濟高質量發展的必然要求。要加強有組織科研，在更廣範圍、更深程度、更高水平上推動校企合作，構建夥伴關係，實現優勢互補和協同創新，着力突破制約產業發展的關鍵核心技術和共性技術，加快高校科技成果向企業轉移轉化，打通從科技強到企業強、產業強、經濟強的通道，有力支撐產業鏈供應鏈安全。

《通知》提出，利用5年時間，聚焦國家重大戰略需求和產業發展共性問題，新增布局一批關鍵核心技術集成攻關大平台、教育部工程研究中心和校企創新聯合體，支持高校和企業探索協同創新的新機制、新模式，開展不同形式的創新合作，實現精準對接，突破一批關鍵核心技術和共性技術，強化企業需求牽引和市場化導向的知識產權布局。